

РАБОЧИЙ КОЛЛЕКТИВ

Страна Советов приближается к своему полувековому юбилею. Эту знаменательную дату во всех производственных коллективах стараются отметить как-то по-особому. На предприятиях Алтая по инициативе бригады штамповщиков завода «Трансмаш» развернулось широкое соревнование за создание трудового фонда имени пятидесятилетия Советской власти. Он полнится с каждым днем. Рабочие, инженерно-технические работники стремятся подготовить свои личные трудовые подарки.

Очень важно, что развернувшееся соревнование не ограничивается чисто производственными задачами. Трудящиеся все заметнее стремятся к тому, чтобы привычному и обязательному труду сопутствовал духовный рост, чтобы человек становился лучше и чище, возмательней смотрел на себя, прямо и откровенно вскрывал имеющиеся недостатки. И это понятно. Не только делом рук своих, но и всем поведением, отношением к товарищам, хозяйской заботой о производстве должен быть красен советский труженник!

Коллективизм, товарищество, поистине государственная озабоченность своими делами и результатами деятельности предприятия в целом — огромное завоевание КПСС в деле воспитания нового человека.

Партийные организации, хозяйственные руководители уделяют большое внимание развитию в коллективах атмосферы взаимного уважения, широкой инициативы и активности, персональной ответственности каждого за порученный участок работы. На Алтайском отделении железной дороги, Барнаульском радиозаводе, в тресте «Барнаульжилстрой», да и на любом другом предприятии, строится сеть бригад, участки, цехи, где не только выполняются, но и перевыполняются производственные задания, растут профессиональные и общеобразовательные знания людей.

Сознательное отношение к труду и неутомительное соблюдение дисциплины — качества хозяина производства, хозяина страны. Творческие поиски, бережливость, любовь к чистоте и порядку, готовность помочь товарищу — все эти качества стали нормой жизни советского рабочего.

Вместе с тем нельзя закрывать глаза на то, что у нас еще есть производственные коллективы, которые не всегда справляются со своими обязательствами, где слаба производственная дисциплина, а иногда случаются и антиобщественные поступки. И, как правило, такие недостатки имеют место именно там, где не на должном уровне воспитательная работа, а хозяйственные руководители не сумели по-настоящему организовать производственный процесс, создать условия для высокопроизводительного труда.

Большой ущерб воспитанию людей наносят штурмовщина и другие недостатки в планировании и организации производства. На заводе геофизической аппаратуры, «Алтайсельмаш» и многих других предприятиях больше половины продукции выпускается в конце месяца, что обычно ведет к нарушению трудового законодательства, перерасходам времени, сырья и материалов, снижает качество изделий.

Кое-где еще встречаются прогульщики, пьяницы, летуны, лица, стремящиеся урвать для себя побольше. Они наносят ущерб государству, а также своим товарищам, коллективу. Таким антиобщественным явлениям должна быть объявлена беспощадная борьба.

Каждый работник постоянно должен думать о том, хорошо ли служат его дела и поступки коллективу, не вредят ли они творческой атмосфере? Резкость, невыдержанность в обращении — это тоже брак. Ведь хорошее настроение — немаловажный фактор повышения производительности труда, улучшения качества продукции.

Большой разговор о рабочем коллективе, о высоком звании рабочего начал в нашей газете депутат Верховного Совета РСФСР, ставшая Барнаульским заводом Г. Тимирязев. Его поддержали аппаратчик саженого завода Л. Труханов, начальник цеха сварных барабанов котельного завода А. Гуляев и многие другие. Эта важнейшая проблема обсуждалась в ряде коллективов Барнаульского колхоза, на профсоюзной конференции литейного цеха Алтайского завода агрегатов, в бригаде швейной, гардино-телевой и ткацкой фабрик Горно-Алтайска и т. д. Вопросы воспитания в коллективах высоких моральных и нравственных качеств получили большое общественное признание.

Новую волну коллективной заботы о дисциплине, о решении проблем воспитания вызвало постановление Центрального Комитета КПСС о работе парторганизаций Тульской области по воспитанию дисциплины труда. На заводах, фабриках и стройках все чаще проходят собрания, на которых главный вопрос — как добиться, чтобы каждый член коллектива чувствовал себя ответчиком и за свою работу и за результаты труда всего коллектива, активно боролся за экономно времени, сырья, топлива, электроэнергии, как зеницу ока берег народное достояние.

Задача теперь состоит в том, чтобы в повседневной производственной и воспитательной работе не упускались эти важные вопросы.

Партийные и профсоюзные организации, райкомы и горкомы КПСС должны наметить конкретные мероприятия, выполнение которых позволяло бы и дальше крепить в производственных коллективах дисциплину труда, эффективнее бороться со всякими антиобщественными проявлениями, развивать активность и инициативу трудящихся в решении всех хозяйственных задач.

Пусть юбилейный год будет не только годом резкого подъема общественного производства и повышения его эффективности, но и продолжением огромной работы по воспитанию нового советского человека — творца и создателя.

ВЧЕРА В ЦК КППС ПЕРВЫЙ ВЫПУСК

Вчера днем они еще сдавали последний экзамен, а вечером торжественно вручили свидетельства о присвоении квалификации «Организатор социалистического сельскохозяйственного предприятия». Это первый выпуск факультета повышения квалификации Алтайского сельскохозяйственного института. Его окончили 99 человек — директоры совхозов, председатели колхозов, управленцы ферм, бригадиров, главные специалисты хозяйств.

ЗАБОТА О ЗДОРОВЬЕ СТРОИТЕЛЕЙ КОММУНИЗМА

29 марта на XII пленуме ВЦСПС обсуждались задачи профсоюзных организаций по улучшению медицинской помощи и охраны здоровья трудящихся на предприятиях промышленности, строительства и транспорта.

Председательствовал на пленуме кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, председатель ВЦСПС В. В. Гришин.

С докладом по обсуждаемому вопросу выступил министр здравоохранения СССР В. В. Петровский.

Докладчик привел примеры, свидетельствующие о постоянной заботе Коммунистической партии и Советского правительства об охране здоровья трудящихся.

С докладом отметил, что до последнего времени наблюдалось отставание научных исследований по отдельным важным проблемам и отраслям медицины. Это явилось следствием недостаточной координации научных исследований и планирования медицинской науки, внедрения ее достижений в практику здравоохранения. Несомненно актуальность приобре-

ПЛЕНУМ ВЦСПС

тают проблемы производственного и бытового травматизма. Принятые в последнее время меры позволили сосредоточить основные силы и средства на решении важнейших проблем теоретической и клинической медицины.

Министр подчеркнул, что темпы развития медико-санитарной сети за последние годы нельзя считать удовлетворительными. Некоторые медико-санитарные учреждения медки и в них не представляется возможным оказывать лечебно-профилактическую помощь на уровне достижений современной медицины.

В. В. Петровский поставил перед участниками пленума ряд вопросов, касающихся упорядочения выдачи больничных листов, усиления мер по охране труда, в частности по дальнейшему оздоровлению условий труда женщин, развитию производ-

ственной гимнастики и другие. Выступившие в прениях отмечали, что профсоюзные организации улучшили руководство делом государственного социального страхования. Только за последние четыре года 22,5 миллиона рабочих и служащих получили бесплатно и на льготных условиях путевки в санатории, дома отдыха, профилактории, туристско-оздоровительные лагеря. Однако работники здравоохранения, профсоюзные и хозяйственные организации не полностью используют имеющиеся возможности для дальнейшего улучшения охраны здоровья, развития сети медико-санитарных учреждений. Планы строительства больниц и поликлиник в некоторых республиках, краях и областях систематически не выполняются. В некоторых медицинских учреждениях не созданы необходимые условия для эффективного лечения больных.

Из-за нечеткой организации работы поликлиник

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета депутатов трудящихся

ПЯТНИЦА
31
МАРТА
1967 г.
№ 76
(13745).

Цена 2 коп.

ПРОИЗВОДСТВО САХАРА УДВОЕНО

Вчера на Алтае закончился сезон сахароварения. В своих цехах заводы края переработали около 600.000 тонн свекловичных корней. На склады готовой продукции поступило свыше 54.000 тонн сахарного песка. Кстати, за последние годы его производство удвоилось.

Сейчас алтайский сахар отгружается в районы Сибири и в Монгольскую Народную Республику.



ЗОВЕТ ПРИМЕР ВПЕРЕДИ ИДУЩИХ

(Страница 1).

КОММУНИСТЫ ЦЕХА И РЕФОРМА

(Страница 2).

НАКАНУНЕ расточника Геннадий Владимирович Медведев позвал к себе в конторку исполняющий обязанности начальника участка Иосиф Николович Гребенкин. Оба склонились над чертежом. Предстоит изготовить новую модель специального пресса, который будет подарком экспериментальщиков пятидесятилетия Советской власти. Каждую деталь, каждый узел надо обработать филигранно, чтобы, как говорят, ни сучка, ни задоринки.

— Попотеть придется, — усмехнулся Медведев. Встал, выпрямился. От его большой, крепко сложенной фигуры в маленькой конторке стало тесно. Немного помолчал, уверенно сказал: «Сделаю!».

Сегодня Геннадий Владимирович растащивает корпус автоматической подачи к задуманному прессу. Еще раз просмотрел чертеж, подготовил инструмент, определил базу для установки детали на станок.

Расточный станок, на котором он работает, почти рядом с конторкой. Гребенкин нет-нет да и взглядывает на Медведева, на его ловкие, отработанные до автоматизма движения. Возле расточника — ученик Валера Шадрин, подросток. Тот тоже ста-

рает, как только может, помочь учителю. Молодые ребята, которые попадают к Медведеву в ученики, считают это за редкую удачу. Еще бы! Учитель — лучший расточник на заводе, гордость экспериментального цеха.

...Бежит время. Давно ли это было? В цеховую конторку несмело вошел парень в военной гимнастерке. Преодолев замешательство, доложил:

● По нескольким тысяч метров ткани сверх плана ежемесячно выдает бригада аппаратчиков отделочного производства Зои Васильевны Евсюковой (на снимке). Она — кандидат на право называться «Лучшая по профессии» на Барнаульском хлопчатобумажном комбинате.

Фото Н. Крицына.



ДЕЛО, КОТОРОЕ ЛЮБИШЬ

— Отдел кадров к вам на правах.

— Кем?

— Не знаю.

— Пойдите учеником фрезеровщика? — спросил начальник. — Нам очень нужны.

Об этой специальности новичок имел весьма туманное представление. Так же, как и о других. Ведь до этого никогда даже порог заводской проходной не переступил. Но так хотелось ему выучиться, стать настоящим рабочим-умельцем. А через год-другой этот высокий, кареглазый парень ходил по участку уже уверенно, как старожил. Далось ему дело поточнее, подросток. Тот тоже ста-

Человек, в совершенстве владеющий одной специальностью, легко осваивает и смежные. Так, изучил Медведев профессии шлифовщика, долбежника, строгальщика. Стал он видным, уважаемым человеком на заводе. Вступил в партию.

Настал черед осваивать и профессию расточника. Претерпевая прозябанье. Прежний рабочий ушел на пенсию, замены не осталось. Обратились к Геннадию Владимировичу. Конечно, работа у расточника куда сложнее, чем у токаря-универсала. Это, пожалуй, самая ответственная специальность в металлообработке. Достаточно сказать, что иногда на

одной детали нужно расточить десяток отверстий с точностью до нескольких микрон. Но как быть? Выручай, Геннадий Владимирович!

Теперь расточнику вышедшего, шестого разряда /Медведеву нет равных на заводе. Стал он ударником коммунистического труда, избран членом партийного комитета. Вся его жизнь у Гребенкина на глазах. Десять лет, как один человек.

Но чем больше рабочий постигал тайны профессии, тем яснее отдавал себе отчет, что знает еще очень мало. На тридцать первом году жизни пошел в восьмой класс. А в этом году уже заканчивает одиннадцатый класс и парал-

лелью трехгодичные курсы мастеров.

Геннадий Владимирович внимательно наблюдает за резцом и корпусом. Чертеж, рядом, нет-нет да и сверится с ним, хотя все размеры в памяти держит. Приучает к этому и ученика. Немного словен он с ним, даже обидно иногда Валере, но и внимателен, чуток, заботлив. Нет такой недели, когда бы не поинтересовался у инженера по подготовке кадров, как там успехи по теории у его парня. Валера под влиянием учителя даже внешне изменился. Стал опрятным, подтянутым.

Медведев устанавливает станок. Снимает деталь.

— Проверь размеры, — говорит ученику.

Пока тот проверяет, расточник устанавливает новую заготовку. Работа продолжается. Она должна быть сделана высококачественно и в срок.

...А Валерий Шадринцев собирается домой. Для подростка рабочий день окончен. Он бежит по дорожке к проходной. На аллее почта окидывает взглядом знакомый портрет. Слово вышел из цеха Геннадий Владимирович и тепло провожает, напутствует: «Подарок мы с тобой сделаем, что надо».

Хорошо, когда есть в жизни интересное дело и есть человек, научивший любить это дело всей душой.

К. АНАТОЛЬЕВ.

Барнаул, завод мехпрессов.

ВЕСЕННИЙ ДНЕВНИК «АЛТАЙСКОЙ ПРАВДЫ»

ГДЕ ЖЕ «ОСОБЫЕ МЕРЫ»?

Перед агрономом колхоза «Маяк» Иваном Павловичем Орловым лежит график предстоящих полевых работ. Все в нем введено и учтено до мелочи. Особо тщательно разработан главный этап — борьба за сбережение влаги. Причем, исходя из условий весны, специалисты, правление в последние дни переработали план. По первоначальной технологии закрытие влаги предполагалось провести только на двух тысячах гектарах. Теперь же от этого решения пришлось отказаться.

Расчет такой: в колхозе 10.525 гектаров пашни, 400 из них заняты травами. Остальная площадь — стерневой фон и плоскорезная зябь. Решено забронировать и взлущить все эти поля. Для этого бригады выделяют 25 тракторов ДТ-54, ДТ-75 и С-80, 22 машины будут сагрегированы с боронами, три — с дисковыми лущильниками. Работа будет вестись в две смены. Продолжительность смены — 10 часов. За сутки агрегат борон закрывает влагу на 140 гектарах, а 22 агрегата — на площади 3.080 гектаров. В течение трех суток влага будет закрыта на 9.240

гектарах, остальную площадь (1.035 гектаров) обработают лущильники. Таким образом, эта работа на всей пашне будет проведена не более чем за три суток.

Хорошо продуманы меры по сбережению влаги. На участке плоскорезной зяби, отведенном под кукурузу, проведут двукратное боронование в два следа. На полную мощность будут использованы плоскорезы, а также плуги без отвалов. Всю обработанную землю решено прикатать катальными катками.

Определены меры борьбы за сбережение влаги и в колхозе «Путь к коммунизму», особенно в бригаде, которую возглавляет опытный хлебороб Иван Иванович Кашин. В Красноярском отделении совхоза «Зеленая поляна» и ряде других хозяйств. Сознательно, что намеченный план может стать реальностью только в том случае, если он будет подкреплен практическими делами, здесь отлично отмониторили тракторы и инвентарь, вся техника уже находится на полевых станках. Как и в колхозе «Маяк», тут рассчитывают закрыть влагу не более чем за три рабочих дня.

К сожалению, такую серьезную озабоченность проявляют в эти весенние дни далеко не во всех ключевых хозяйствах. В районе есть немало отделений и бригад, где

борьбу за влагу трудно будет провести из-за того, что некачественно подготовлена техника. Такое положение, например, в третьей бригаде колхоза имени Карла Маркса.

Вот что рассказал нам главный агроном райсельхозуправления А. Д. Огеевко. В районе насчитывается 318 гусеничных тракторов. Но на закрытие влаги выйдет только 144 агрегата. Половина из них будет работать с боронами, другая половина — с лущильниками. Забронировать предстоит 63.898 гектаров, а дискование — на 81.000 гектаров. Если работы вестись в две смены и каждый агрегат будет выполнять норму выработки, то для закрытия влаги на всей площади потребуется 10 дней. Срок в три раза больший, чем тот, в который рассчитывают провести закрытие влаги в колхозе «Маяк» и других передовых хозяйствах. Правда, главный агроном райсельхозуправления считает, что большая часть агрегатов будет выполнять норму, поэтому работа может быть выполнена за 6-7 дней. Это в лучшем случае. Но и этот срок

двое больше, чем в колхозе «Маяк».

В районе много говорят о том, что борьба за влагу нынче будет заботой забот. И что поэтому будут приняты «особые меры».

А все же, что мешает сократить сроки столь важной работы? Недостаток механизаторов? По словам главного агронома, их хватает. Но более 150 тракторов в первые дни не будут заняты.

— Беда в том, что в хозяйствах не хватает тулущильников, борон, — заявил нам главный агроном управления. — Нет их и в «Сельхозтехнике».

Причина веская. Однако посмотрим, так ли обстоит дело. Мягко говоря, информация главного агронома Т. Огеевко неточна. Действительно, на складе магазина «Сельхозтехники» в настоящее время нет катков. Но есть лущильники, а три вагона борон лежат на складе еще с прошлого года.

Позвоительно спросить, где же те «особые меры», которые, по словам руководителей управления, должны быть приняты нынче для сбережения влаги в почве?

Рейдовая бригада газет «Алтайская правда» и «Степной маяк»: М. Ю. ВАИЛОВА — сотрудник газеты «Степной маяк», И. СМЫК — председатель райкома профсоюза, В. ПАЩЕНКО — председатель комитета народного контроля, М. ВАРЮХИН — корр. «Алтайской правды», Ключевской район.

ВЕСТИ С ПОЛЕЙ

● КУРЬЯ. На площади более пятисот гектаров задержали талые воды механизаторы Каменского отделения совхоза «Мир» А. Т. Рубин и Г. П. Егоров. Их снегопаны продолжают бороздить склоновые земли. Ожили полевые станы совхоза «Курьянский». В четвертой бригаде — высокой культуры земледелия этого хозяйства — все 14 агрегатов укомплектованы катальными катками, боронами, что позволит надежно закрыть влагу.

● МАМОНТОВО. С первых дней таяния снегов задерживают талые воды механизаторы колхоза «Победа». В каждой бригаде ежедневно работает четыре агрегата.

● МИХАЙЛОВКА. Работает снегопаны в поле трактористы колхоза имени Ильича. На полевые станы сельхозартели «Ленинский путь» доставлены техника, семена пшеницы.

БЕСЕДА В ЦК КПСС

28 марта состоялась беседа Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнев с Генеральным секретарем Итальянской коммунистической партии Луиджи Лонго.

В беседе принял участие секретарь ЦК КПСС Б. Н. Пономарев.

Во время беседы имел место обмен мнениями по широкому кругу вопросов, касающихся обстановки в мировом коммунистическом движении и мер по сплочению его рядов, а также настоящих проблем современного международного положения.

В ходе беседы было констатировано, что продолжается эскалация преступной агрессии США во Вьетнаме, разоблачатся фальшивые заявления американских правящих кругов о их стремлении к мирному урегулированию в Юго-Восточной Азии, создает угрозу всему миру. КПСС и ИКП видят свой интернациональный долг во всемерной поддержке героического вьетнамского народа, ведущего справедливую борьбу за свободу и независимость своей родины.

Обе партии считают необходимым усилить борьбу против возрастающей угрозы западногерманского милитаризма и реваншизма, за укрепление мира и безопасности в Европе, против атомного вооружения ФРГ в любой форме. КПСС и ИКП придадут большое значение предстоящей конференции братских партий Европы по проблемам европейской безопасности и выражают мнение, что участие в ее работе все коммунистические партии Европы отвечало бы коренным интересам народов континента.

Была отмечена настоятельная необходимость принять все меры для защиты мира, для поддержки национальной и освободительной борьбы, для организации еще более активного отпора агрессивным прокам американских империалистических кругов.

По мнению обеих партий, особо важное значение в современных условиях приобретает проблема обеспечения единства действий различных отрядов международного демократического и рабочего движения и в особенности сплоченности мирового коммунистического движения. КПСС и ИКП с удовлетворением отмечают растущее стремление братских партий к укреплению их международного единства при уважении самостоятельности каждой партии, на основе принципов пролетарского интернационализма, равноправия и братской солидарности.

КПСС и ИКП придадут большое значение взаимным консультациям братских партий по вопросам укрепления сплоченности коммунистических рядов. Обе партии всегда высоко оценивали двусторонние и многосторонние контакты и встречи, международные совещания компартий, как эффективную форму обмена мнениями и опытом, обогащения коллективными усилиями марксистско-ленинской теории и разработкой единых позиций в борьбе за общие цели коммунистов.

КПСС и ИКП считают, что созыв нового совещания требует большой политической и организационной подготовительной работы со стороны братских партий для решения вопросов, связанных с созывом совещания, имея в виду создание наилучших условий для успешного проведения самого совещания и процесса укрепления единства международного коммунистического движения.

Обе партии с удовлетворением отметили благоприятное развитие советско-итальянских межгосударственных отношений, экономических и культурных связей.

Беседа, проходившая в духе единоты и братской дружбы, явилась новым свидетельством все более тесного сотрудничества между империалистическими кругами.

нейшего улучшения медицинского обслуживания, обеспечения здоровых условий труда, быта и отдыха советских людей.

Пленум принял постановление: созвать очередную XIV сьезд профсоюзов СССР 11 декабря 1967 года.

В работе пленума ВЦСПС, закончившегося 29 марта, приняли участие член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС А. П. Кирилленко, кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС Д. Ф. Устинов, секретари ЦК КПСС И. В. Капитонов, М. С. Соломцев, заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госплана СССР Н. К. Вайбаков, заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по материально-техническому снабжению В. Э. Дымшиц, заместитель Председателя Совета Министров СССР М. Т. Ефремов.

Пленум призвал медицинских работников, профсоюзные и хозяйственные организации мобилировать все усилия по превращению в жизнь задач, поставленных XXIII съездом КПСС в области даль-

нейшего улучшения медицинского обслуживания, обеспечения здоровых условий труда, быта и отдыха советских людей.

Пленум принял постановление: созвать очередную XIV сьезд профсоюзов СССР 11 декабря 1967 года.

В работе пленума ВЦСПС, закончившегося 29 марта, приняли участие член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС А. П. Кирилленко, кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС Д. Ф. Устинов, секретари ЦК КПСС И. В. Капитонов, М. С. Соломцев, заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госплана СССР Н. К. Вайбаков, заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по материально-техническому снабжению В. Э. Дымшиц, заместитель Председателя Совета Министров СССР М. Т. Ефремов.

(ТАСС).

ДИСЦИПЛИНА — ОСНОВА УСПЕХОВ

Коммунисты цеха и реформа

недалеком прошлом куз-прессовщик был самым почетным на предприятии, выполнялись за счет мощностей, сверхурочных в перерасходе фонда заработной платы и материалов. Об этом свидетельствуют архивные материалы: о при наличии высококвалифицированных рабочих: слесарей, прессовщиков, слесарей, тальное изучение обстановки показало, в чем кроются причины упадка: и том, хозяйствовало без достояния экономического анализа, руководили производственным процессом «по наивности» слабого партийного влияния на хозяйственные организации не было четкости. Зачастую жаловались на малую производительность, не влиявшие на производство. Коммунисты всегда вынуждены были основной своей обязанностью — воспитанием молодежи, сентиментальности Плехана подкачали парторганизацию, главные направления в работе. Подготовка к внедрению экономической реформы способствовала развитию коллектива чувства ленина производства.

Здесь в прошлом году составили свыше пятисот партийных коммунистов, заинтересованных, почему

ду этого мероприятия. В результате настойчивости парторганизации потерь от брака резко сократились.

Это только несколько примеров активного вмешательства коммунистов в хозяйственную жизнь цеха, их влияние на коллектив. Цех уже много месяцев занимает первое место среди заводских подразделений в социалистическом соревновании в честь пятидесятилетия Октября.

Но коммунисты не склонны успокаиваться на достигнутом. Они ищут новые резервы роста производства. А главный резерв — повышение сознательности людей. Партийная организация в цехе не многочисленна. Но она сильна активностью каждого члена партии. Эта активность проявляется прежде всего в труде. Прессовщик Г. Коротков — один из лучших рабочих цеха. Не было случая, чтобы он допустил брак в работе, или вышел из строя по его вине оборудование. Трудовая сознательность присуща и остальным членам партии. Вместе с другими лучшим производственным кадрами, такими, как Н. И. Никитин, А. Е. Мамонтов, как слесарь В. П. Мотовилов, штамповщик В. Григорьев, они составляют ядро цеха, являясь заветными людьми нового, прогрессивного. Их пример играет большую воспитательную роль.

Один из важных резервов повышения производительности труда партийная организация видит в борьбе за разумное использование рабочего времени. Партия предло-

ной ответственности каждого за порученное ему лично и общее дело. Воспитательная работа должна сочетаться с повышением материальной заинтересованности. Тогда пропадут, опоздания, нарушения производственной дисциплины можно жать полностью.

Недавно работникам цеха выдавали премию за выполнение по результатам работы в новых условиях. Для многих она была довольно весомой прибавкой к зарплате. Однако двенадцать человек, совершивших различные нарушения трудовой дисциплины, были частично лишены премии, а четверо вообще не получили ее. Этот случай обсуждался в коллективе. Конечно же, это сыграло свою роль в укреплении дисциплины.

Партийная организация цеха в воспитательной работе опирается на инженерно-технических работников: мастеров, технологов, нормировщиков. Первоочередное внимание уделяется их учебе. Наряду с организацией занятий в кружках политического просвещения, обращается внимание на изучение экономики. Все инженерно-технические работники занимаются на экономических семинарах.

Идет второй год пятилетки. Экономическая реформа дает все более осязаемые результаты. Начинают превращаться в жизнь принципы научной организации труда. Коммунисты кузнечно-прессового цеха, воспитывая и сплочая коллектив, создают условия для дальнейшего развития производства.

А. КОММ.
г. Барнаул, завод геологоразведочного оборудования.

ЗАБОТЫ ВЫПУСКНОГО ГОДА

ПАРТИЙНАЯ УЧЕБА

Идет к концу учебный год в системе политического образования. Сейчас во многих парторганизациях ведется активная подготовка к завершающему этапу.

Нынешний учебный год особенный. В крае закончат начальную политшколу семидесят пять тысяч человек. Это первый выпуск слушателей, начавших два года назад свое политическое образование по новой системе партийной учебы. Вопрос о том, где они будут заниматься в следующем году, не вызывает сомнений. Конечно, в школах основ марксизма-ленинизма. Но это совсем не значит, что отбор в них может проводиться лишь по формальному признаку: учился в начальной политшколе — теперь изучай основы марксизма-ленинизма. Здесь требуется индивидуальный подход.

Наш корреспондент обратился к группе партийных работников и попросил поделиться мыслями по этому вопросу. Каждый из них высказал свою точку зрения, хотя в принципиальных положениях они придерживались одинаковых взглядов.

И. А. КАМАЕВ, секретарь Тончихинского райкома партии:

Новая система партийной учебы, в отличие от прежней, когда можно было год-два изучать, допустим, историю КПСС, а затем вписаться в кружок текущей политики, позволила кончить шестимесячные и семестровые курсы.

Сейчас у нас в районе шестидесят начальных политшкол, двадцать шесть школ основ марксизма-ленинизма, шесть теоретических семинаров и районная школа партийно-хозяйственного актива. В них занимается около 2-х тысяч коммунистов, комсомольцев и беспартийных. В основном учеба проходит организованно. И все же у некоторых пропагандистов дела идут не совсем ладно. Кое-кто самовольно, вопреки программе, увеличивает часы на изучение отдельных тем, а потому изрядно отстал. Другие почему-то вдумали вести изучение материала не в той последовательности, как того требовала программа. Такое положение в какой-то мере усложняет проведение инструктивных семинаров пропагандистов.

И еще один немаловажный недостаток. В партийных организациях колхозов «Родина», «Правда», имени Крупской, к сожалению, есть еще такие коммунисты, которые несерьезно относятся к учебе, часто пропускают занятия.

Н. С. ТАТАРНИКОВ, секретарь райкома совхоза «Белозерский» Троицкого района:

В некоторых начальных политшколах, да и в школах основ марксизма-ленинизма, встречаются слушатели, которые пропустили много занятий по разным причинам — уважительным и неуважительным. Будет правильно, если они получат дополнительное задание на лето и самостоятельно, конечно, консультируясь с пропагандистом, более углубленно изучат те темы, которые слабо усвоили. А осенью — перед началом нового учебного года — у них примут зачет. Такая мера, на наш взгляд, очень необходима, иначе возникнут значительные трудности в работе новых школ основ марксизма-ленинизма. С нашим мнением согласны многие пропагандисты. В частности, руководитель школы основ марксизма-ленинизма И. Фоминихин считает, что из двенадцати слушателей школы успешно закончат только тринадцать, чтобы остальные программу не усвоит. Но они способны подготовиться в течение лета и сдать зачеты осенью.

И еще один важный вопрос — подбор и расстановка пропагандистов в будущем учебном году. На наш взгляд, во вновь созданных школах основ марксизма-ленинизма следует использовать для курса истории КПСС пропагандистов, которые вели начальные политшколы. Для этого они должны пройти теоретическую и методическую подготовку на курсах при Красном Доме политпросвещения.

ведный, то они еще потянут, мол, слишком слабая у них общеобразовательная подготовка. Мне кажется, такое суждение ошибочно.

В подтверждение приведу такой пример. На одном из отделений совхоза в политшколе занимается Николай Толмачев, Райдовой работ. Образование — 5 классов. Но поверьте, не каждый окончивший 8-10 классов сможет так быстро разобратся в материале, как это умеет Толмачев. Значит, тут дело не в общем образовании, но в старании, в способностях.

И последнее. Есть и у нас такие слушатели, которые не получили даже минимума знаний, да и возраст у них, как правило, преклонный. Мне кажется, не будет хуже, если их перевести в кружки текущей политики. Возможно, я не прав. Тогда пусть скажут, почему.

Н. С. ТАТАРНИКОВ, секретарь райкома совхоза «Белозерский» Троицкого района:

В нашем хозяйстве работает много молодежи и, естественно, в начальных политшколах в основном занимается коммунисты в возрасте до 30 лет. Некоторые имеют восьмилетнее образование, другие — среднее. Многие ничто не поступить учиться заочно — кто в вечернюю школу, кто в сельхозтехникум или техникум механизации. Остальные, понятно, будут продолжать повышать политическое образование в школах основ марксизма-ленинизма.

А вот как быть со слушателями, показавшими не очень высокий уровень подготовки на итоговых занятиях? По этому вопросу у меня тоже есть, что сказать. Нам предлагают: перед тем, как приступить к изучению основной программы в новых школах основ марксизма-ленинизма, особенно там, где состав слушателей беднее, не на сильных, провести в течение одного-полтора месяцев занятия, чтобы научить слушателей работать над книгой. Предложение дельное. Но следует оговориться: это не предлог к тому, чтобы зачислять в школы основ марксизма-ленинизма людей, которые плохо усвоили программу начальных политшкол.

Необходимо крайне осторожно относиться к и прежде всего наиболее слабым слушателям в кружках текущей политики, о чем говорил Николай Александрович Ламзин. Поэтому, крайне осторожно. Иначе можно только нанести вред делу. Чего греха таить, найдутся охотники, не желающие утруждать себя серьезной учебой.

Коротко об итоговых занятиях. Частенько слышны, что полезна устраивать экзамены, об этом даже в печати писалось. Нам кажется, нет нужды устраивать такой строгий пересмотр. Итоговые занятия в форме живого, товарищеского собеседования куда лучше. Пропагандист хорошо осведомлен о том, кто слаб, а кто силен, и убедительно, что кто-нибудь «сплавляет», не покажет достаточных знаний, порекомендует ему ознакомиться дополнительно и встретиться с ним вторично.

От редакции: Товарищи пропагандисты, секретари партийных организаций!

Эта беседа, несомненно, вызовет у вас много вопросов. Не исключено, что с некоторыми положениями, высказанными И. А. Камаяевым, Н. А. Ламзиным, Н. С. Татарниковым, некоторые могут не согласиться, другие — поддержать. Поэтому было бы желательно еще раз на страницах газеты обменяться мнениями по данной проблеме. Ждем ваших откликов.



ПРИВОЗНЫЕ ОВОЩИ И МЕСТНЫЕ ТЕПЛИЦЫ

Зайдем в овощной магазин Бийска. Что тут можно увидеть? Картофель, лук, да и не всегда. Совсем редко появляются в продаже морковь, капуста, помидоры, баклажки, морковки. Не напик же местные, привозят их откуда-то издалека.

Неужели оскудела алтайская земля, что приходится довольствоваться привозными овощами?

— Нет, конечно, — отвечают работники совхоза «Угреневский». — Наше хозяйство может давать их столько, что с избытком хватит всем бийчанам. Вот только бы воды нам...

Как это ни печально, совхозные овощеводы в полной зависимости от природы. Выдаться дождливое лето — есть овощи. А если лето сухое? Вокруг Бийска нет и гектара поливных огородов, хотя условия для орошения благоприятные. Рядом Бия, неглубоко залегают грунтовые воды. О необходимости орошения овощеводы хозяйства разговор начали давно, с первых лет их организации. Делались даже попытки перейти от разговора к делу. Три года назад за разработку проекта орошения 500 гектаров земли в долине Бия взялся Ленинградский проектный институт. Но проекта нет до сих пор. И никто не знает, когда он, наконец, будет готов.

Проект нужен. Но почему не организовать полив овощной поля подручными средствами? Смогли же в ряде хозяйств извлекать воду из скважин. Ну, да, это не совсем дешево, но зато надежно.

Бийску нужны овощи. По этой причине создан еще один специализированный совхоз — «Спутник». Но оживленная работа не снята с повестки дня. По-прежнему важна урожайность капусты, помидоров, огурцов. Нехватка влаги в засушливое лето — одно. И второе — острый недостаток рабочих рук.

В совхозе «Угреневский» под овощами 460 гектаров. Здесь занято 130 человек, то есть на каждого рабочего приходится более трех с половиной гектаров. Способен ли один человек, без механизации обработать такой участок? Разумеется, нет. И совхоз вынужден обращаться за помощью к горожанам. Пока это единственная возможность хоть кое-как справиться с намеченным объемом работ. Именно кое-как. Много продукции остается на корню, гниет.

Выход? Директор совхоза Тихон Ефимович Востриков видит его в том, если поделить мест, то можно будет дополнительно привлечь для работ не менее сотни домохозяйств. Это позволило бы в какой-то мере решить проблему

При постройке же 50-60 кварталов проблема будет решена окончательно.

Не так уж велики издержки, зато, как утверждает директор, можно будет вдвое увеличить поставку доброкачественных овощей в город.

Теперь посмотрим, можно ли иметь свежие овощи круглый год? Да, можно. Прекрасные черемухи, обильные солнца и тепла создают хорошие условия для производства овощей в пригородных Бийске. Не случайно здесь раньше, чем где-либо в крае, на рынке появились редис, зеленый лук, огурцы, помидоры, ранние картошки и капуста. Только поставщикам их являются не хозяйства, а частники. Не мудрено, что цены на ранние овощи временно высоки. Совхоз же начинает поставлять овощи, когда на рынке от них ломаются прилавки. И все потому, что в хозяйствах фактически нет ни теплиц, ни парников. Да и откуда быть? Совхозу «Угреневский» за все восемь лет не выделено ни рубля на строительство теплиц. Подводят и барнаульские проектировщики. Три года они изготавливают проект теплицы на тысячу квадратных метров и делают ли его нынче — неизвестно.

Не практикуется в хозяйстве и выращивание ранних овощей под пленкой. В этом вина только работников совхоза.

Есть в Бийске отделение Барнаульского теплично-парничкового комбината «Спутник». Однако ранние овощи горожане от него получают крайне мало. По плану предусматривается построить 19 теплиц, имеется лишь шесть, и строительство их прекращено. «Спутник» не имеет оборотных средств и практически не может вести орошение работ в теплицах, лишь возможность закупить самое необходимое для производства: удобрения, пестициды для борьбы с вредителями, а также средства для полива. И это в том случае, если продашь матушкин лук на то согласие. А продавцы берут столько, сколько успеют продать в течение одного-двух дней. И они по-прежнему свежие овощи в теплицах помешают быстро терять вид, покупатель от них отказывается, магазин несет убытки.

Много путаницы во взаимоотношениях совхозов и овощеконсервного завода. Определенные нормы овощей определенных стандартов. Огурец должен быть небольшим, плотным и обязательно зеленым. Совхозу же выгодно сдавать огурцы больших размеров, так как оплата труда овощеводам ведется с урожайности.

Несколько лет назад торговый отдел крайисполкома дифференцировал цены на огурцы. А потом все пошло по старому. Что же мешает установить цены временно и стандарту? Ведь в выигрыше будут и совхозы, и завод, и в конечном итоге, население.

В период заготовки овощей между бийскими поставщиками и заготовителями непрерывно идет спор. Первые расхваливают свой товар, вторые хвалят его. Побеждают, как правило, заготовители. Подержат сутки у своих ворот машины с овощами, и представители совхозов становятся согласованные, соглашаются на любые условия.

А почему бы не поручить определение качества овощей инспекции, не зависящей от торговых организаций и от совхозов?

И, наконец, последний вопрос: кто же направляет деятельность овощеводческих хозяйств? Фактически — никто. Есть в управлении агроном-овощевод — сократили, был заготовитель — того посылта за же участка. В районе сейчас нет человека, который бы конкретно занимался овощеводством и в хозяйствах, изучал их нужды, обобщал передовой опыт.

Улучшение руководства овощеводческими хозяйствами и в том, и в другом, не только со стороны районных организаций, но и краевых. Отдел пригородного хозяйства крайисполуправления (начальник т. Воробьев В. В.) в последнее время предпринял ряд энергичных мер по активизации работы овощеводов. Но один он не в силах решить проблему обеспечения города свежими овощами.

Овощи — продукт не второстепенный, как это привыкли считать, и заниматься ими нужно не менее серьезно, чем хлебом или молоком. Видно, настало время организовать в крае трест пригородных хозяйств, который бы имел в своем аппарате хороших специалистов для повседневной помощи овощеводческому совхозам.

И. БУНИН.
(Корр. «Алтайской правды»).

Бийский район.

Громадные богатства Урала поставила на службу народу Советская власть. Одно из ярких свидетельств тому — гигант черной металлургии — Орско-Халиловский металлургический комбинат, где выплавляется природнолегированный чугун, производится сталь, прокат. Недавно вошла здесь в строй самая мощная в Европе коксовая батарея.

НА СНИМКЕ: справа — огни Южного Урала. Домениев цех Орско-Халиловского металлургического комбината. На левом снимке — горные доменные цеха Иван Васильевич Матвеевский, Анатолий Степанович Муллин и Виктор Петрович Безденежных. Руководитель горных цехов А. С. Муллин. На их счету много сверхпланового металла.

Фото В. Клипичера. Фотохроника ТАСС.

ФОТОИНФОРМАЦИЯ

● АЗЕРБАЙДЖАНСКАЯ ССР. В 70 километрах от Баку, на побережье Каспийского моря, пробудился грязевой вулкан Дашгиль. Стой горячий газ достиг высоты 100 метров.

НА СНИМКЕ: геологи Ариф Шихлинский (слева), Ахмед Ахмедов и Эльмар Тагиров берут на пробу выброшенные породы.

Фотохроника ТАСС.



ЧТОБЫ ЦЕХ РАБОТАЛ РИТМИЧНО

Известную русскую поговорку: «Готовь сани летом, а телегу зимой» — для диспетчерской службы цеха можно было бы перефразировать так: «Завтрашним дне думай сегодня, а о сегодняшнем нужно было думать вчера». Поэтому, когда я прихожу в цех, первым делом смотрю, как вчера выполнялся второй смена задания: подготовлены ли стержни, установлены ли на машинах нужные модели.

А то бывает и так: запускаем в производство какую-то деталь. Новую установили модели, проверили, а мастер стержневой участка подготовил стержни для другой детали. Тут уж заместителю начальника цеха по производству должен решать, что делать: ставить на Конвейер новую деталь или заняться стержневой изготовлением стержней, если это, конечно, возможно.

Потом я беседу с каждым мастером, выясняю, сколько людей у него сегодня вышло на работу, как лучше их распределить по участкам, какая помощь нужна его смене.

Здесь я должен рассказать о взаимоотношениях, складывшихся между мастерами и начальником цеха. Формовочные и плавильные участки работают в две смены. Недавно на двухсменную работу было переведено стержневое отделение.

В каждой смене есть старшие мастера. Коллективы, которыми они руководят, соревнуются между собой. Но стремление во что бы то ни стало довести наилучших производственных показателей, заставляя порой перекладываться в начальники смены обещанные заботы. Так, например, в одной смене во вторник, подготовлены ли стержни, установленные ли на машинах нужные модели.

По логике нужно было бы распределить рабочих равномерно. Но начальники смены рассуждают иногда по-другому: запас никогда не помешает. А о том, как это отразится на производстве в целом, они не задумываются. Конфликты разрешает заместитель начальника цеха по производству. Разрешает пока административным путем. Между тем, есть путь более эффективный — экономический. Надо каждому смене доставить в такое положение, чтобы ей было невыгодно экономически содержать лишних людей, чтобы она старалась обходиться как можно меньшим числом рабочих. И такие условия будут созданы: завод готовится к переходу на работу по часовому. Пока же экономические рычаги не действуют в полную силу.

Все это относится и к организации труда, и к управлению производством цеха. Для того чтобы в любое время на-

ходиться в курсе больших и малых дел, у нас имеется специальная диспетчерская служба. До недавнего времени, когда стержневой участок работал в три смены, в цехе было три диспетчера. У каждого из них старший диспетчер. В их обязанности входило следить за выполнением графика в течение каждой смены. Они должны были устранять все нарушения в транспортном и механических цехах, знать, сколько и каких деталей сделано и необходимо сделать на сегодняшний день. Ежедневно в восемь часов утра проводились пятиминутки, на которых присутствовали начальники цеха, заместители начальника по производству и старший диспетчер. Там обсуждалась работа второй смены и то, как выполняли вчера цех суточный график. Решения принимались тут же.

Сейчас, в связи с тем, что стержневой участок перешел на двухсменную работу, мы решили отказаться от диспетчеров. И в потому, что они себя не оправдали.

Как я уже говорил, у нас имеется начальник смены. Но, как мы и стараемся, они не могут в своем отношении к работе поднимать выше мастерской формовочного участка. Почему так получается?

Работа смены оценивается по тому, сколько форм она сделала. Формовочный участок по неписаному закону является вроде бы самым главным. Вот и проводит здесь начальник участка большую часть своего времени. А ведь он, кроме того, обязан не только знать, но и разбираться во всех тонкостях работы других участков. Он должен знать, что делается в стержневой или на обрубке, интересоваться ремонтными и другими вспомогательными службами. Раз так и начальник смены, так и отвечающий за всю смену, а не за какой-то отдельный участок. Поэтому мы решили расширить права и обязанности начальника смены.

Теперь на цеховых пятиминутках положения дел обсуждают вместе начальники цеха, его заместители по производству и начальник смены.

Ежедневно в десять часов утра все начальники цехов идут на планерку к заместителю директора завода по производству. Там они имеют возможность урегулировать взаимоотношения, там же заместитель директора сосредотачивает внимание на главных задачах дня. После этого мы корректируем задания второй смены или всему цеху.

Особо следует поговорить о подготовке производства. Номенклатура деталей у нас сейчас довольно велика, требования к качеству лишь все время возрастают. Поэтому от того, в каком состоянии находится оснастка, как она подготовлена к работе, зависит, по существу, все. За оснасткой следит технолог. Они решают вопрос о годности модели или стержневой ящика, о том, когда их нужно отдавать в ремонт, и т. п. Но, надо сказать, эти вопросы зависят и от диспетчерской службы предприятия.

Ведь технолог не всегда знает, когда и какую деталь будут формовать. Чтобы проверить оснастку, перед тем, как запустить ее в производство, он должен быть вовремя информирован. А то может получиться так, что допустим, завтра мы собираемся формовать такую-то деталь, а ее модель оказалась непригодной.

Вот, собственно, те основные вопросы, которыми приходится заниматься заместителю начальника цеха по производству в течение дня. Но, прежде чем уйти домой, я обязательно проверю, все ли готово для нормальной работы второй смены. Зайду на стержневое отделение, побываю на шихтовом дворе, на формовке и землерегистровальном участке. Домой приходится уходить часа в шесть. Но зато я спокоен: вторая смена будет работать нормально.

А. ПИЧЕНКО,
заместитель начальника цеха Алтайского завода агрегатов.

НАУКА И ЖИЗНЬ

Опережая события

МАРС ПРИБЛИЖАЕТСЯ К ОБЪЕКТИВУ

АЛМА-АТА, 29 марта. (ТАСС). Беспоконная пора наступила у казахстанских астрофизиков. Пятнадцатого апреля Марс приблизится к нашей планете. Всего каких-нибудь девять миллионов километров будет отделять «каналы» Синапарелли от рукотворного Бутарлинского моря.

Сотрудники плана и той группы Института астрофизики Академии наук Казахской ССР деятельно готовятся к наблюдению «красной планеты» с обсерватории Алма-Аты в горах Заилийского Алатау на высоте 1450 метров над уровнем моря. Эти исследования входят в программу международных наблюдений, сказал ученый секретарь института Виктор Тейфель. Как и все астрономы, каждый из нас в душе мечтатель и рассчитывает в предстоящем противостоянии Марса зафиксировать на пленку новые неизвестные науке детали его поверхности, пополнить снимками Марса картотеку, заложившую известным ученым — основателем астроботаники Г. А. Тиховым.

Эти исследования входят в программу международных наблюдений, сказал ученый секретарь института Виктор Тейфель. Как и все астрономы, каждый из нас в душе мечтатель и рассчитывает в предстоящем противостоянии Марса зафиксировать на пленку новые неизвестные науке детали его поверхности, пополнить снимками Марса картотеку, заложившую известным ученым — основателем астроботаники Г. А. Тиховым.

ТАЙМЫР ПОДНИМАЕТСЯ

Побережье равнинной части Таймырского полуострова надвигается не менее чем на двадцать сантиметров, установил ленинградский ученый Вячеслав Манев. Этот процесс, по его мнению, начался примерно два с половиной миллиона лет назад. Повышение Таймыра Манев связывает с непрерывно происходящим в Арктике тектоническим движением земной коры. (Корр. ТАСС).

Коротко о новинках

СЫР В ПАРАФИН ОДЕВАЕТ МАШИНА. На Барнаульской базе «Росгламолоко» сконструировали механический цепной парафинер. С его применением на парафинировании сыров производится экономия сырья в 1,078 рубля.

ЯЧМЕНЬ «БЕЖИТ» ПО ТРАНСПОРТЕРУ. На Камской пиццекомбинате все операции по транспортировке ячменя механизированы с помощью транспортера. После механизации трудоемкость процесса чех на той же площади и силами той же бригады вырабатывает за сутки в полтора раза больше продукции, чем прежде. Экономический эффект — 1,070 рублей.

АВТОМАТЫ КОМАНДУЮТ КАРАМЕЛЬЮ. На Вернадской кондитерской фабрике установлено с осью КМЗА-160, которые позволили обеспечить механическую подачу карамели к автоматам и готовой продукции — на упаковку.

РЕНТГЕНОГРАММЫ СТАЛИ ТОЧНЕЕ. Рационализаторы Бийского завода В. Я. Старцев и П. С. Морозов разработали дополнительную шкалу к реле времени рентгеновской установки РУП-1. На ней нанесены деления в 5 секунд, один оборот стрелки делает за 30 секунд. Это позволяет точно по времени производить рентгенограммы.

ЧУДО-ПОДШИПНИКИ. Рационализаторы Рубцовского завода тракторных запчастей В. А. Савицкий и Д. В. Ренгев предложили заменить шариковые подшипники конвейерных валов шарикоподшипниками из деревопластика (диэлопла). Это позволило увеличить их долговечность на 2,000 часов.

АВТОМАТ-РЕГУЛЯТОР УРОЖАЯ

Институт автоматики Киргизской Академии наук молод — он создан в 1966 году. Но сразу одним из ведущих направлений в его работе стала насущная проблема республики — автоматизация орошения. Начали разрабатывать так называемую каскадную систему подачи воды по каналам с автоматическим регулированием.

Канал разбивается на секции — насады длиной в один километр, и в каждом из них уровень воды автоматически поддерживается постоянным. Регулируют уровень специальные аппараты, сконструированные заводским лабораторией автоматизации ирригационных систем кандидатом технических наук Эдуардом Макаром. Достоинства регуляторов — надежность, простота и дешевизна: энергия им дарит сама вода, устанавливая их можно в любом месте. Для ирригационных систем, особенно из мелкой сети аренов, где нет источника электроэнергии, да и само русло непостоянно, регуляторы Маюнского — настоящие млад.

Работой регуляторов управляют на расстоянии аппараты «БТ-62» — бесконтактные кодированные устройства телеизмерения, разработанные в лабораториях телемеханики этого же института. Прибор измеряет уровень воды и положений затворов ирригационных сооружений с точностью до одного сантиметра.

ЭКСПЕРИМЕНТ ПРОДОЛЖЕН

Показания датчиков передаются на расстояние свыше ста километров на диспетчерский пункт прантисески без искажений. В левый верхний угол прибора на табло загорается цифра, сразу показывающая диспетчеру уровень воды или гололеде затвора в сантиметрах. При этом ошибка не превышает одной десятой процента (напомним, что у лучших стрелочных приборов погрешность, как правило, не менее двух десятых процента).

ДРЕЙФУЮЩАЯ СТАНЦИЯ В ТЮЛЕНЬХ ВЛАДЕНИЯХ

Одна из льдин в Белом море снова стала лабораторией ученых. Вертолет, пилотируемый Генрихом Новоизаицим, высадил экспедицию «Торос-2». В ее составе — кандидат биологических наук Лев Попов, инженер Юрий Кривцов, два научных сотрудника и три лаборанта.

Цель экспедиции — продолжить изучение гренландского тюленя в естественных условиях. В частности, будет проведена запись звуков, издаваемых взрослыми тюленями и белками, для определения высоты тюленьих «голозов». Человек научится управлять тюленьим стадом.



Толщина льдины, на которую высиделись ученые, чуть более 40 сантиметров. Постоянные ветры доходят до восточных баллов.

Работа экспедиции поможет увеличить резко поредевшие за последние годы стада гренландского тюленя — желанного гостя международных пушных аукционов. Коварно Белое море. Утром льды вокруг лагера были целы, а к обеду палатки экспедиции оказались на небольшом ледовом островке.

Фото А. Овчинникова. Фотохроника ТАСС.

Наши интервью

КОЛЛЕГИ ДОКТОРА АЙБОЛИТА

В Алтайском сельскохозяйственном институте закончил читать курс лекций академик Вессовой академии сельскохозяйственных наук имени Ленина И. Е. МОЗГОВ. Перед отъездом Иван Ефимович в Москву с ним встретился наш корреспондент и попросил и ученого рассказать о существе и направлении науки, которой он занимается — ветеринарной фармакологии.

— Меня очень обрадовало, — сказал Иван Ефимович, — то обстоятельство, что в вашем институте работает много выпускников Московской ветеринарной академии, где я преподавал вот уже 36 лет. Сейчас у меня в аспирантуру занимается настоящий «интернационал» — молодые люди из ОАР,

Пакистана, из многих республик нашей страны.

Итак, ветеринарная фармакология. Наука эта имеет не меньшую историю, чем медицинская фармакология. Собственно, они очень похожи. Ведь большинство лекарственных веществ действует сходно и на человека, и на животных разных видов. В то же время у ветеринарной фармакологии есть, понятие, и свои особенности.

Надо еще учесть, что раньше ветеринарный врач отвечал лишь за здоровье лошадей, коров, овец, свиней, собак и кур. Ныне, кроме этих видов животных, он обслуживает северных оленей, верблюдов, ослов, буйволов, коз, много видов диких зверей, уток,

гусей, илловек, рыб, пчел и даже тутовых шелкопрядов.

К лекарственным веществам сейчас предъявляются особенно высокие требования. Главное — они должны очень эффективно воздействовать на организм животного. И вместе с тем быть легкими, удобными для массового применения, стойкими при хранении в разных условиях. И, конечно, они не должны снижать качество продукции. Экономическая эффективность — вот наш девиз. Если раньше мы, фармакологи, занимались только лечением, то сейчас — и профилактикой заболеваний, и разработкой средств, положительно влияющих на развитие животных.

Так, в послевоенные годы появилось много работ о силе антибиотиков. Тут много интересных проблем. Долго, например, не удавалось установить, почему в одних случаях у больных животных всасывание и выделение антибиотиков замедляется, а в других — усиливается. Оказалось, это зависит от температуры тела.

Другие исследования показали, что антибиотик активизирует многие защитные реакции организма. Поэтому их часто назначают одновременно с лечебными сыворотками.

Практика показывает, что при использовании антибиотиков с профилактической целью, а также для ускорения роста и откорма животных их целесообразно давать «внутрь», как составную часть корма. Перед животноводом стоит

и такая проблема, как повышение антибиотиков не медицинскому применению. Больших успехов тут мы еще не добились, но созданные отдельные антибиотик очень перспективны. Так, скажем, тривин стимулирует рост животных на откорме лишь немного слабее, чем тетрациклин. Но зато он почти не всасывается, не оказывает побочного действия на животных и почти не вызывает развития устойчивости микробов к этому антибиотку.

Словом, наука у нас перспективная (это я для студентов сельскохозяйственного подерживаю) и увлекательная. Главная наша забота — внести хороший вклад в общее дело оздоровления животноводства и увеличения его продуктивности. Перед животноводом стоит

НА ВЫСТАВКУ В МУЗЕЙ РЕВОЛЮЦИИ

Богат и славен колхоз «Родина». На его полях в любой год родится самая колосистая пшеница, в его саду по осени ветви фруктовых деревьев ломятся под тяжестью спелых плодов; а в идею на фермах, там здоровый породистый скот, а на машинном дворе — современная техника. Занятно и культурно живут колхозники «Родины». У многих просторные каменные дома с водопроводом и паровым отоплением. Электричество и радио прочно вошли в быт, с каждым годом становится все больше телевизоров. Книжки и музыка стали постоянными спутниками жителей поселка. Гордость колхоза являются Дворец культуры, средняя общеобразовательная и музыкальная школы, больничный городок, комбинат бытовых услуг, торговый центр. И все это достигнуто трудом дружного коллектива, сделанного умелыми руками простых сельских тружеников.

Впрочем, простых ли? Каждый, кому приходится бывать в этом хозяйстве, обязательно подмечает такую деталь: здешние колхозники по образованности и воспитанности ничуть не отличаются от жителей крупных промышленных и культурных центров страны. Они прекрасно разбираются в литературе, живописи и музыке, им известны последние достижения науки и техники.

Вот почему каждая встреча с жителями этого колхоза оставляет незабываемые впечатления, заставляет задуматься, осмысливать происходящие перемены на селе. Здесь, в будущем до Великого Октября захолустье, не чувствуется провинция. Наоборот, как-то по особому ярко выступают все то новое в нашей советской действительности, что свершается по воле партии и народа.

К такому же выводу пришли и сотрудники Музея Революции, посетившие в минувшем летом колхоз. Между сотрудниками музея и колхозниками завязалась тесная дружба. Члены артели помогают им воссоздать правильную историю становления и развития колхозного строя в нашей стране. Они посылуют им документы, личные вещи, а бригадир строитель Павел Антонович Ваклушин подарил свою библиотеку. Музей Революции в эти дни готовит международную передвижную выставку, посвященную 50-летию Совет-

решить ее квалифицированными кадрами. За счет колхоза были подготовлены специалисты библиотечного дела. Они и руководят чтением колхозников, помогают им подобрать необходимую литературу для личных библиотек.

Заведующая библиотек, специалист с высшим образованием, Алевтина Ивановна Гринько рассказывает:

— На первых порах мы все обращали внимание на то, что читают колхозники. А года два назад проанализировали по формулам, какие произведения больше всего их интересуют. Выяснилось, что люди пожилого возраста преимущественно увлекаются мемуарами, их интересуют героика Октябрьской революции, гражданской войны. Молодежь в возрасте до 20 лет предпочитает приключенческие повести и книги о новейших достижениях науки и техники. Труднее было определить запросы колхозников среднего возраста. Видно, сказало трудное военное и послевоенное время. Люди не имели возможности читать систематически, а чувствовали потребность в своих знаниях, они с жадностью хватались сразу за все. Нам пришлось долго и настойчиво беседовать с каждым, советовать, как и что читать, чтобы ликвидировать пробелы в знаниях.

Алевтина Ивановна знает имена активных читателей библиотеки. Это — тракторист Николай Тихонович Теряев, шоферы Александр Давыдович Бурдасов и Иван Александрович Исаенко, доярка Мария Дмитриевна Никитина, техник Иван Иванович Сухих, бухгалтер Август Ивановна Степко и многие другие. Каждый из них прочитывает за год по 50 и более книг. Выбрать литературу им помогают библиотечники.

Разумно здесь используются и книги личных библиотек. В сельской библиотеке имеются каталоги произведений всех 285 личных библиотек. И когда не оказывается нужной книги в сельской библиотеке, советуют колхозникам, кому из соседей можно обратиться. Ни Алевтина Ивановна Гринько, ни библиотечник Маша Каменева не припомнят ни одного случая, чтобы кто-то из колхозников отказал товарищу.

Важно, что чтение — лучшее учение. Вот уже более 45 лет колхозники «Родины» систематически учатся. И потому так глубоким их знания, потому в колхозе высокая культура производства и быта.

П. АЛЕКСЕЕВ.
Колхоз «Родина», Шипуновский район.

С ПРАЗДНИК МЕРИЦИАНОВ

СООБЩАЮТ КОРРЕСПОНДЕНТЫ ТАСС

ДРВ БУДЕТ ШИРОКО ПРАЗДНОВАТЬ 50-ЛЕТИЕ ОКТЯБРЯ

ХАНОЙ, 29 марта. Политбюро ЦК Партии трудящихся Вьетнама приняло решение о том, чтобы партия, армия и население демократической Республики Вьетнам отметили 50-летие Октябрьской революции в соответствии с огромным значением этой славной исторической даты.

В резолюции Политбюро ЦК ПТВ о праздновании пятидесяти годовщины Октября, опубликованной сегодня на первых страницах всеми центральными

ОПАСНЫЙ КУРС

БЕРЛИН, 29 марта. Член Политбюро ЦК СЕПГ Альберт Норден поздравил сегодня иностранных и местных корреспондентов с содержанием «Серой книги», изданной Национальным советом Национального фронта демократической Германии. Книга разоблачает агрессивную политику Бонна, показывая рост неонацизма в Западной Германии. На основе многочисленных фактов и документов показан переход боннского правительства к политике экспансии, как логическое следствие всего послевоенного развития ФРГ.

Нормализация положения в Европе, заявил А. Норден, может быть достигнута лишь в результате отказа Бонна от экспансионистских притязаний, в результате признания существования двух германских государств, отказа от притязаний на атомное оружие.

УДАР ПО АМЕРИКАНСКОМУ КОРАБЛЮ

НЬЮ-ЙОРК, 29 марта. Южновьетнамские патриоты нанесли тяжелые повреждения американскому военному кораблю близ Дананга. Шесть человек экипажа убиты, передает корреспондент агентства АП из Сайгона.



ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА ВЬЕТНАМ. Ханой. Воздушная тревога. Бойцы противовоздушной обороны занимают свои боевые посты. Радиопото ВИА—ТАСС.

Скандалное обвинение

РИМ, 29 марта. Итальянские власти предъявили бывшему директору газет «Джорно» и журналу «Аби-чи» Газetano Балдаччи обвинения в получении крупной взятки на сумму более чем в 100 миллионов лир и в мошенничестве.

Вместе с ним отдан под суд бывший президент сицилийского банка Карло Вазан, который дал взятку Балдаччи. Итальянские газеты пишут в этой связи, что скандал с арестом Балдаччи и Вазана будет стремительно развиваться и затронет все новые и новые деятели.

В НЕСКОЛЬКО СТРОК

ПАРИЖ, 29 марта. Сегодня в Шербуре (на северном побережье Франции) состоялся слух на воду атомной подводной лодки «Рейтабл».

На церемонии спуска на воду атомной подводной лодки присутствовал президент Франции генерал де Голль.

ВАШИНГТОН, 29 марта. Государственный секретарь Риск заявил вчера на пресс-конференции, что США не прервут бомбардировок Северного Вьетнама. Он повторил, что Вашингтон будет выполнять свои «обязательства» в Южном Вьетнаме независимо от того, как долго будет продолжаться конфликт.

ТОКИО, 29 марта. Американское военное командование на японском острове Окинава в срочном порядке расширяет авиационную базу Каэна, которая неоднократно использовалась американскими бомбардировщиками «Б-52» для налетов на Вьетнам.

Стоимость работ по переоборудованию базы, сообщает агентство Июдо Чуси, составляет 20 млн. долларов.

ЛОНДОН, 29 марта. За три дня пасхальных праздников на дорогах Англии лишились жизни 96 водителей и пассажиров, 292 человека получили серьезные увечья и 97 летние ранения. Министр транспорта Барбара Насл назвала конец праздника «трагическим и печальным».

ОККУПАНТЫ ВООРУЖАЮТСЯ

ПХЕНЬЯН, 29 марта. Американские войска в Южной Корее в течение текущего года будут оснащены переносными управляемыми противоземными ракетами «Фед ай» («Красный глаз»), сообщает из Сеула южнокорейское телеграфное агентство «Хабтон тхонсен».

Представитель вооруженных сил Соединенных Штатов в Южной Корее заявил вчера, что портативные ракеты «Фед ай» успешно демонстрировались 24 марта на американском армейском полigonе вблизи демилитаризованной зоны. Он напомнил, что новые управляемые ракеты, возможно, будут переданы позднее в распоряжение южнокорейцев в соответствии с существующей программой модернизации вооруженных сил Южной Кореи. Ракеты «Фед ай» обслуживают два человека. Она предназначена для борьбы с самолетами, ведущими атаку на низкой высоте.

СОБЫТИЯ В КИТАЕ

Чистка партийного и государственного аппарата от противников Мао Цзэ-дуня, официально именуемая «культурной революцией», продолжается по всему Китаю. По сообщениям китайской печати, трудно составить представление о размерах сопротивления Мао Цзэ-дуню, но что такое сопротивление существует, печать вынуждена признавать.

Газета «Хунань жибао» пишет, что «классовые враги» продолжают «подстрекать массы на борьбу против масс», пытаются изменить главное направление борьбы, подорвать борьбу пролетарских революционеров (имеются в виду изданные — Прим. ред.) за совместный захват власти». Хунаньбинская печать Пекина попрежнему ведет атаки против ряда руководителей центральных учреждений и министерств. Члена Политбюро ЦК КПК, заместителя премьера Государственного совета КНР Тань Чжэнь-дуня она сейчас изображает «главарем» нового «контрреволюционного потока». Новые органы, создава-

емые в процессе «захвата власти», носят все черты военно-бюрократической диктатуры. Характерный пример может служить издание газеты «Наньфан жибао» о захвате так называемых «революционных комитетов» партийного комитета управления железных дорог города Гуанчжоу. «Революционный комитет» своим распоряжением от 25 марта объявил «основной диктатор пролетариата» китайскую армию.

Мао Цзэ-дун и его окружение взяло курс на насаждение военных в руководстве экономики, пытаясь путем чрезвычайных мер навести порядок в промышленности, сельском хозяйстве и транспорте, дезорганизованных «культурной революцией». В Пекине состоялась «конференция» хунаньбинских пенинских средних школ и техникумов. Как сообщает агентство Синьхуа, хунаньбинцы призывают «возобновить занятия» и «доставить до конца культурную революцию» в средних учебных заведениях. Перед ними став-

ится задача «преобразовать просвещение, преобразовать литературу и искусство».

Выступая на конференции премьер Госсовета КНР Чжоу Энь-лай заявил, что бесчестна хунаньбинская «открытая огонь по штабам», то есть громивших партийные организации и органы государственной власти, являющиеся «великим вкладом» в «культурную революцию» в Китае. В письме Мао Цзэ-дуну хунаньбинцы — участники конференции кланются превратить свои организации в «великую арюк-расну» школу идей Мао Цзэ-дуня. Хотя занятия в начальных и средних школах страны формально возобновились, ученики в основном занимаются чтением произведений Мао Цзэ-дуня и зубрежкой отдельных цитат, а также военной подготовки. Для проведения занятий в школах туда направляются военнослужащие. В семь средних школ города Гуйян (административный центр провинции Гуйчжоу), по сообщению газеты «Синь Гуйчжоу бао», для проведения подготовительных и военной подготовки было направлено более 500 военнослужащих. (ТАСС, 29 марта).

